

市人大来苍调研矾矿遗址保护工作

实现“工业遗产+旅游”融合发展

本报讯（人大）前日，市人大常委会副主任徐育斐率调研组来苍，专题调研我县矾矿遗址保护工作。县委常委、副县长叶小剑，县人大常委会副主任林霄陪同调研。

座谈会上，调研组一行听取我县矾矿遗址保护工作进展、现存问题及下一步计划汇报。与

吴前体育馆主体结顶

本报讯（灵宣）在灵溪镇工业园区，一座惠及全民的体育新地标——吴前体育馆正拔地而起。目前，项目主体结构全面封顶，进入内外装饰与二次结构施工阶段。

在项目施工现场可以看到，场馆的轮廓已然清晰，工人们正有条不紊地进行外立面装饰粉刷与钢挂装修作业。据项目方介绍，年底前将完成外立面瓷砖粉刷工作，随后启动内部二次结构、墙体砌筑等工程，整体建设正按计划稳步推进，预计项目将于2026年正式投入使用。

该项目位于灵溪镇工业园区33-4地块（灵溪镇兴园路以东、山海大道以西、成功路以北），以苍南籍篮球运动员吴前命名，总建筑面积3.2万平方米。场馆外立面将采用动感流畅的线条，呈现出独特的“运动张力”。场馆内部规划篮球、羽毛球、游泳、全民健身

四大功能区，项目周边空间则进行一体化规划，增补健身步道、户外篮球场等配套设施，共同构成一个开放、共享的多功能体育综合体。

作为苍南县“十四五”重



点民生工程，吴前体育馆主体结顶，标志着该民生工程建设取得阶段性进展，为项目后续竣工投用奠定了坚实基础。未来，这里将会是一个集全民体育中心、邻里服务中心、商

化利用、提升文旅融合水平提出指导意见。

徐育斐强调，矾矿遗址是珍贵的工业文化遗产，苍南县政府要高度重视，围绕立法的必要性、可行性、充分性和目的性深入开展研究，确保立法工作科学推进。要着力探索工业文化遗产与旅游的融合发展新

模式，将矾矿遗址保护纳入全县战略规划，文旅总体规划中融入矾矿工业文化元素，激活县域经济新动能，实现文化遗产保护与经济发展的双赢。同时，市级层面要强化指导职能，协同推进申遗工作，确保温州矾矿申报世界文化遗产工作有序开展。

谢秉政捐赠3000万元设立暨大“教发基金”
首批15名学者获聘

本报讯（连莹君）近日，在暨南大学建校119周年之际，苍商谢秉政捐设“暨南大学秉政教育发展基金”，并举行首批青年学者受聘仪式。

暨南大学本部位于广东省广州市，位列国家“双一流”“211工程”，广东省高水平大学重点建设高校。为推动暨南大学人才培养，谢秉政向暨南大学捐赠3000万元设立“暨南大学秉政教育发展基金”，其中“暨南大学秉政青年学者项目”用于奖励国内外知名青年学者，促进青年科学技术人才的快速成长，培养一批有望进入世界科技前沿的优秀学术骨干，为科技强国建设贡献力量。首批15位暨南大学秉政青年学者获聘。

暨南大学与谢秉政共同筹划设立“暨南大学秉政青年学者”项目，旨在培养一批有望进入世界科技前沿的优秀学术骨干。谢秉政表示，设立“秉政教育发展基金”是希望以实际行动支持学校人才培养与科研创新，希望通过暨南大学秉政青年学者项目，助力青年学者在学术道路上心无旁骛、勇攀高峰。他寄语学者秉持“自我超越”的精神，在探索真理的道路上取得突破性成果，将个人学术追求融入国家发展大局。

谢秉政是暨南大学管理学院2008级校友，比音勒芬集团董事长。据介绍，比音勒芬集团深耕高端服饰领域，于2016年在深交所成功上市，被誉为“中国高尔夫服饰第一股”。他个人曾荣获“全国纺织工业劳动模范”“中国优秀民营企业家”“最美温州人—感动温州十大人物”等荣誉称号。谢秉政长期支持暨南大学发展建设，在建校110周年时，捐赠支持学校蒙古包重建基金。

双镇融合 协同共治 沿浦以协同之力激活山海潜能

记者 秦子瀚

编者按：山海相依，绿能共生。浙南沿海、浙闽交界的沿浦镇，也是国家级绿色能源示范基地——绿能小镇所在地。我县召开沿浦“双镇融合 协同共治”主题新闻发布会，既是对沿浦镇服务重大项目、优化城市治理、培育新质生产力的成果检阅，也是彰显其以协同之力激活山海潜能的探索智慧，为乡镇高质量发展提供了鲜活范本。

日前，县人民政府新闻办公室举行“双镇融合 协同共治”主题新闻发布会沿浦专场。发布会上，沿浦镇围绕“双镇融合、协同共治”核心，从民生服务、共富协同、精细治理三大维度，发布融“核”发展实践成果与“五镇联创”规划蓝图，并回应媒体关切。

沿浦镇位于我县南部浙闽交界处，镇域面积34平方公里，海岸线长达25公里，下辖13个村。先后获得国家级美丽海湾、中国紫菜之乡、国家卫生城镇、省级零碳试点乡镇等荣誉称号。近年来，随着三澳核电和绿能小镇等建设深入推进，人口结构发生显著变化。截至今年6月，全镇登

记在册新居民已达21205人，新居民数量位居全县第三。沿浦镇以“双镇融合 协同共治”为着力点，全力谱写发展新篇章。

聚焦可感可及 精准服务解民忧

面对人口结构变化带来的需求升级，沿浦镇积极破解公共服务短板，打造2万平方米核电生活服务区，规划140个店铺、80个摊位，引入生鲜超市、特色餐饮等多元业态，9月试营业后客流营收双双超预期。配套建设生活服务区项目，让“15分钟便民生活圈”落地见效；升级“核谐之家”平台，建设“央地驿站”，组建新居民自治服务队，提供托管、维修等便民服务；以龙舟赛、垂钓联赛等活动促进文化融入，让新居民变身“自家人”。

聚焦共富共享 多方协同促发展

锚定“融核发展”定位，沿浦镇持续推动“产业、城镇、服务”协同升级，成为串联“核电产业—城镇服务—乡村振兴”的关键纽带。布局本地农产品展销单元，实现“服务核电+带动本

土”双向赋能；创新合作机制，为村集体开辟稳定增收渠道。同时，推动清洁能源产业园等重点项目落地，推进蓝色海湾、海塘安澜工程，同步布局创业创新、人才服务等配套产业，强化产业辐射带动作用。

聚焦有效有序 多措并举强治理

构建央地协同、政企联动的治理模式，深化与中广核等央企“党建联建+治理联动”，实现资源共享、问题共解；延伸“一支队伍管执法”机制至绿能小镇，实现执法全覆盖；引入镇域智慧治理平台与智能监控，推动治理数字化升级。组建“老沿浦+新居民”调解队等三支治理队伍，新居民党员牵头调解纠纷，形成“以外治外”良好成效，全面提升社会治理效能。

“五镇联创” 构建产业发展与 社会治理融合新格局

以沿浦镇为主体，通过项目谋划、产业招引与城市更新，持续优化城镇功能布局、完善公共服务体系，构建共建共治共享的

社会发展新生态。

以绿能小镇为核心，做强清洁能源产业，推动核能关联产业集聚，实现生产、生活、生态的高度融合，着力打造全国清洁能源发展示范地。

以烘焙小镇为亮点，依托可斯贝莉总部回归项目，以“一轴四点”布局建设烘焙观光工厂和烘焙培训基地等项目，培育食品工业与消费体验融合新模式，构建“研发—生产—体验”全链条业态。

以滩涂小镇为特色，做优“红树林+”特色文章，发挥滩涂聚宝盆作用，做强滩涂海鲜品牌，依托滩涂摄影、红树林生态廊道旅游和直播赶海等特色活动，带动文旅消费，推动传统农业向绿色化、品牌化升级。

以龙舟小镇为纽带，深挖百年龙舟传统文化，以浙江首个“省级龙舟运动基地”项目落地为契机，结合海塘安澜工程打造龙舟文化主题公园，推动“文、体、旅”深度融合。

发布会上，沿浦镇还就核电生活服务区长效运营、高标准服务保障、村集体与村民收益、日常精细化治理等问题，回答了记者提问。

筑牢食品安全防线

□时 锋

食品抽检中发现食用油掺杂造假、紫苏酱非法添加非食用物质、以马肉等冒充驴肉……在市场监管总局近日召开的“开展全链条抽检强化全链条监管”食品安全专题新闻发布会上，市场监管总局食品抽检司通报了今年以来全国市场监管系统在食品抽检中发现的5起典型案例。

筑牢食品安全防线，需多方协力。相关部门应强化智慧监管与跨区域执法协作，对违法者实施“一处违法、处处受限”的联合惩戒；生产经营者必须严格落实主体责任，建立从原料采购到销售终端的全程可追溯体系，特别是对小作坊、小吃店等薄弱环节，要加强原料审核与过程管控。消费者需提升辨别能力，主动了解食品安全常识，对价格异常产品保持警惕，遇到问题及时通过12315平台举报。

今日谈